

应用国医大师王绵之方剂学讲稿谈牛樟芝在肿瘤治疗

作者：苏志诚，福建中医药大学中西医结合医学博士、中医师

近年来亲身遇到数个肿瘤病案，皆是恶性肿瘤末期或脑部肿瘤患者，也是经由台湾西医医师确认不再执行积极治疗的病案，而患者的家属在无计可施下，皆会寻求是否可用牛樟芝以治愈肿瘤或延长寿命，因为台湾地区流传有着许多服用牛樟芝完全治愈恶性肿瘤或延长寿命数十年的病患个案，但这是真的吗？

笔者的授业老师是中国福建省知名的老中医，也是擅长于治疗肿瘤的中医名家，却一再告诫牛樟芝是不能治疗恶性肿瘤，因为他的病患中有两位，即是服用台湾业者推荐的牛樟芝产品，短期内即加速恶化死亡。这个情形也似乎与台湾西医界部份西医的看法是一样的，牛樟芝是无法治愈肿瘤，而且对患者有害无益的。

笔者觉得对此现象实在需要从另一观点来探讨牛樟芝治疗肿瘤的药效，而就在今年7月份网络上出现多篇有关中国国医大师王绵之的长寿与抗癌的养生报导，而王老是近代中国中医方剂学派的开创人，也是笔者的师祖，借着师祖对岐黄之术的天命授予情怀，潜越以师祖的方剂学讲稿的内容论述，为牛樟芝的药效提出看法，抛砖引玉，以作为中医先进们指点的基础。

国医大师王绵之(1923-2009)

江苏省南通一个中医世家的第19代传人。他1938年从父王蕴宽受业，1942年正式悬壶。2007年，中国第一批国家级非物质文化遗产项目、传承项目“中医生命与疾病认知方法”传承人名单之一。

2008年12月，北京市授予“首都国医名师”称号。

2009年5月，中国人力资源和社会保障部、卫生部、及中医药管理局联合授予首届“国医大师”称号。

主持首部方剂学教学大纲和教材的编写，创建了方剂学科；北京中医药大学对于王老的贡献评语是：对于中医方剂学科的构建和发展居功至伟，成为现代中医药学科体系的重要支柱。

王老的治疗肿瘤病案

1976年春，内蒙古一位叫李○荣的16岁男孩，患了脑干肿瘤。父母带着他到处求医，最后在被北京的某大医院被宣判了“无法医治”。王老为他医治半年，病情显著好转。继续服药两三年后，李○荣已能参加体力劳动，后来还做了某卫生所的化验员。

王老治疗一位肝脏移植3年的患者，服用王老配有人参的方子后，感觉效果非常好。而西医对器官移植患者，是不主张服用人参的，因为器官移植需要抑制免疫。王老解释说，单独使用人参可能是有弊病，但放在方子里用，有君、臣、佐、使相互制约，可以克服弊病，扬长避短，提高疗效，就是方剂学的学问。

王绵之方剂学讲稿之论述精要

- 中医不仅治病，更是治人，从脾入手-临床上治疗一个病，从辨证到变成一个方子，不但要考虑病情，尚须考虑病因；不但考虑病，更考虑人。治病不可忘记人，用药不要仅取效一时，强调治病必求于本。
- 中医论治是在决定治法与遣药组方的综合思考，而遣药组方是将群药组合成一个有机的整体，须按君臣佐使配伍组合以发挥药效，治病而不伤人的目的下，斟酌每一味药的用量，使寒热、升降、补泻之间的配合切合病情，才是一首完整的方剂。
- 病是造成人体自身免疫系统的破坏，中药能够提高人体自身的免疫力，即是中医的治法 - 扶正固本。

遣药组方与治法 - 牛樟芝是中药

王老于书中提及有关肝炎发展至肝硬化、肝癌，由于中医尚未有治过的文献记载，国际上也没有采用中医中药，但如从病毒性疾病治疗方法而言，中医病治疗方法较多，也是占优势。由于恶性肿瘤在人体的出现时，已是病果，探究病因才是治法，所以治疗恶性肿瘤方法即先辨别病患的病因，当然先了解肿瘤的病位，以肝癌为例，除先确定肿瘤的大小，尚须确认肿瘤是否有移转其他脏腑，接着探究病因，包括内因、外因或不内外因，内因如 B 型肝炎病毒带原者，外因则有长期饮酒造成，如在这两个病因下，患者的病位如尚无移转现象，在辨明患者的临床症状后，组方中的牛樟芝担任的功效，可能是君药、君药之一、臣药、佐药、或使药等五种情形，亦即先考虑患者的整体病情，包括是否出现肝克土、脾胃不良等，先以八纲辨病确定患者主症，当患者出现腹泻、水肿时，治疗初期的组方以扶正固土为主，如遣牛樟芝为药时，则其可能为臣药与佐药；如患者肝肿瘤面积与体积皆小、也未经西医切除或化疗手术，患者正气尚足，则组方可以牛樟芝为君药，以清里实、补益方剂配伍攻之；但如患者的肿瘤发展已至末期，肝功能大多丧失，出现严重腹水、食欲不佳时，治法则是以祛湿、理气的方剂为优先，遣用牛樟芝为药时，则必须考虑其性味为寒，患者大多此时处于阳虚、阴虚或阳阴皆虚的情形，须配伍阳药以免患者病虚无法承受泻里实的药力，反而加快正气的丧失，用药的时段与时机是每日计较的，这也是本文前所提及使用牛樟芝的禁忌，也是牛樟芝无法治疗恶性肿瘤的原由。

在此引用北京中医药大学记载一则国医大师王绵之的治疗病案：

『1974 年，王老带学生到河北定县开门办学时，有一位 29 岁的农村妇女患中毒性痢疾已经高烧昏迷了 21 天，曾用各种抗菌素和其他西药治疗，就是不见好转。医院用各种办法治疗无效，认为这个病人没救了，即使醒了也会因长期昏迷而失去语言能力。患者家属请求王绵之诊治，王绵之守在病人身旁数天，精心医治，随时视病人情况改方给药，半个月后，病人的神志清醒了；3 个月后，终于开口说话了。』

从上可知，中医治法的精髓即在于对患者临症辨治与遣药组方并行 - 「在病人身旁数天，精心医治，随时视病人情况改方给药」，笔者认为遣用牛樟芝为中药组方的心法，也同此治法。